



铭记历史 缅怀先烈

笔墨为戈卫山河

——书信中的云南抗战故事之一

团结御侮 共赴国难

——重读1938年朱德给龙云的信

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。在中国共产党倡导建立的以国共合作为基础的抗日民族统一战线旗帜下，云南各族人民团结抗战，在劫难中展现出勇毅与坚韧的精神品格。在烽火连天的抗战岁月里，一封封泛黄书信成为那段历史的见证者、战争的参与者，记录下全民族抗战的血与泪。今日起，本报推出系列报道，通过解读书信中的云南抗战故事，再现那段刻骨铭心的民族抗争史，让我们从字里行间触摸历史的温度，感悟深沉的家国情怀，向革命先烈致以崇高敬意。



朱德致龙云信(照片)

抗战军兴，滇省输送二十万军队于前线，输助物质，贡献于国家民族者尤多。在将来抗战中，在争取最后的搏斗中，云南将肩负更大责任，成为抗战的一个重要根据地。抗战无论如何，必须坚持到底；团结无论如何，必须巩固扩大。全国同胞抛弃过去旧嫌宿怨，合亿万人之心为一心，本抗日高于一切之原则，努力做去。

在中华民族最危险的抗日战争时期，中国共产党秉持民族大义，担负起民族救亡的历史重任，倡导建立了抗日民族统一战线，在团结并推动地方实力派积极抗战、巩固和发展抗日民族统一战线过程中，一封封跨越战区界限的书信成为连接不同政治力量的重要纽带。

1938年8月21日，在武汉会战激烈进行的关键时刻，八路军总司令朱德致信云南省政府主席龙云。这封私人信件不仅是中共高级领导人主动对国民党地方实力派进行统战工作的典范，更是全民族团结抗战的历史见证，至今读来，仍然闪耀着爱国主义和团结奋斗的光芒。

“南京晤面，匆匆一年，时深系念。”几句平常的寒暄中蕴含着深刻的历史背景。1937年全民抗战爆发后，国共实现了第二次合作，中国共产党建立抗日民族统一战线。朱德、叶剑英这两位从云南陆军讲武堂走出来的中共高级将领与龙云在南京的会面，见证了这一历史性团结。接着，朱德介绍了中国共产党力行抗战之实，“自去岁奉命出征，驰驱华北原野，与敌大小七百余次”。

“抗战军兴，滇省输送二十万军队于前线，输助物质，贡献于国家民族者尤多。”朱德高度评价了龙云及云南军

民对抗战的贡献，彰显出中国共产党人的宽阔胸怀。“今后复兴民族之大业，有赖于动员西南、西北诸省之人力物力。”这种深刻认识和全局观念，正是中国共产党作为抗战中流砥柱的思维特质。

信中，朱德极具战略眼光地预见到云南在全国抗战中的重要地位。“在将来抗战中，在争取最后的搏斗中，云南将肩负更大责任，成为抗战的一个重要根据地。”对此，他在信中勉励龙云“坚持长期抗战精神，发动民众，巩固其爱国热忱，发挥其救亡伟力……以符合历史上著名革命根据地——云南之光荣传统。”

朱德揭露了日本侵略者的暴行，“日寇烧杀奸淫，极尽人间之惨酷……其阴谋之目的，直欲将我五千年优秀民族毁灭于地球之上。”接着笔锋一转，把对民族危机的深刻认识，转化为“其残暴足以增加我团结力量，其恶毒只能更增强我抗战之勇气与决心”的钢铁意志。可见，中国共产党人不仅看到了敌人的凶残，更看到了人民的力量所在。

信中最为闪光的是，朱德分享了华北敌后抗战的经验，“灵活而机动的运动战术之运用，游击队之到处涌现，民众普遍参加组织协助军队作战，民选政权在收复区域之广泛建立，政府

与人民打成一片，军队与人民融为一体。”这不仅体现出真诚合作、共谋胜利的态度，更是中国共产党组织群众、发动群众、依靠人民的全面抗战路线的生动体现。正是这种人民战争的伟大实践，创造了“许多华北抗战根据地，打击敌人，迫其屡次改变其作战计划”，使“收复华北，收复一切失地的事业，都呈露无限希望与广大前途”。中国共产党人以自己的政治主张、坚定意志、模范行动，支撑起全民族救亡图存的希望，引领着夺取战争胜利的正确方向。

在信的结尾，朱德发出令人振奋的呼吁，“抗战无论如何，必须坚持到底，团结无论如何，必须巩固扩大。全国同胞抛弃过去旧嫌宿怨，合亿万人之心为一心，本抗日高于一切之原则，努力做去。”这是中国共产党在民族危亡关头的鲜明立场，是超越意识形态差异，以民族利益为最高准则的庄严承诺，体现了真正以民族利益为重的政治品格。

今天重读这封书信，我们能够感受到那种“同心协力，缔结独立自由幸福之新中国”的理想光芒。在中华民族伟大复兴的征程上，这种团结御侮、共赴国难的精神，依然是我们宝贵的精神财富和前进动力。

张李明

从书信照见 全民族抗战的伟力

纸笺载道，笔墨千秋。在烽火连天的岁月里，《朱德致龙云信》《告滇西父老书》《答田岛书》三封书信，勾勒出了一幅血肉丰满的抗战图景，照见了中华民族危亡时刻的铮铮铁骨，更体现了中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线的巨大凝聚力和向心力。

1938年8月21日，八路军总司令朱德从抗战前线经西安回延安途中，写给了云南省政府主席龙云一封近千字的信，并在信中发出了团结抗日的呼吁：“抗战无论如何，必须坚持到底；团结无论如何，必须巩固扩大。全国同胞抛弃过去旧嫌宿怨，合亿万人之心为一心，本抗日高于一切之原则，努力做去，则胜利自然在危难中险阻中获得。”这封信不仅体现了两位滇军故旧的情谊，更是中国共产党倡导建立抗日民族统一战线的生动实践。

1942年，滇西烽火连天。日本军队切断滇缅公路，自缅甸向滇西多路进攻，短短数日便占领滇西各境。就在这存亡之际，两位年过六旬的老人——李根源和张问德，以笔为枪，用两封铿锵有力的书信，表达了抗战到底的决心。这三封信时间跨越五年，《朱德致龙云信》高瞻远瞩，凝聚各方力量；李根源的《告滇西父老书》振奋人心，鼓舞士气；张问德的《答田岛书》铁骨铮铮，彰显民族气节。作者身份各异，却共同折射出中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线的强大凝聚力和号召力。

习近平总书记深刻指出：“在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下，‘四万万人齐蹈厉，同心同德一戎衣’，中国人民以血肉之躯筑起拯救民族危亡、捍卫民族尊严的钢铁长城，用生命和鲜血谱写了中华民族历史上抵御外侮的伟大篇章。”在危急存亡关头，中国共产党以科学理论为指导，率先提出并积极推动建立最广泛的抗日民族统一战线。正是在抗日民族统一战线旗帜的引领下，朱德与龙云保持通信，团结地方实力派共同抗战；李根源这样的民国元老毅然投身抗战，坚定必胜决心；张问德这样的知识分子坚守民族气节，鼓舞全民抗战士气。统一战线凝聚了各方力量，形成了共同抗日的强大合力。

历史雄辩地证明，统一战线是党克敌制胜、执政兴国的重要法宝；抗日战争的伟大胜利，是抗日民族统一战线的伟大胜利。在今天实现中华民族伟大复兴的征程上，我们依然要继承和发扬这种团结一心、共克时艰的伟大精神，不断汇聚实现中华民族伟大复兴的磅礴力量。

王世涵

气壮山河的抗战檄文

——李根源与《告滇西父老书》

一千七百余万云南民众，立刻要发挥保省即是卫国的牺牲精神，尤其我们滇西的广大民众，更应当强化保乡即是保省的战斗意志。

军事的胜利，全靠民众的协助，有良好军纪的军队，配合着有训练有组织的民众，一定发挥伟大的力量。

苟可有利于国家，有利于抗战者，虽毁家纾难，赴汤蹈火，亦在所不辞。我父老必抱定更大牺牲的决心，始能保住滇西过去历史上的光荣，始能在云南抗战史中占最光辉的一页。

李根源是云南腾冲人，国民党元老、著名爱国人士。他与朱德渊源深厚，早年任云南陆军讲武堂校长，是朱德的老师。七七事变后，中国共产党经过一系列工作，在云南建立了抗日民族统一战线，李根源与朱德仍保持密切联系。1938年8月，李根源途经西安时，朱德特地从临汾前线赶赴相见，共商团结抗战，李根源支持中共的抗日主张。1940年9月，日军进逼云南，朱德、吴玉章又致信李根源，请他发挥影响力共同抗战。李根源积极响应，并在《新华日报》采访中表达抗战决心。1942年5月，腾冲沦陷，他在危急关头撰写《告滇西父老书》，贯彻中国共产党团结抗战方针，为滇西抗战作出重要的贡献。

《告滇西父老书》寥寥千言却字字千钧，以饱含深情的笔触和坚定的抗战决心，号召滇西民众奋起抗战。细读此文，我们不仅能感受到抗战时期的民族气节，更能窥见中国共产党抗日民族统一战线政策的深远影响。

李根源开篇阐述了云南、滇西和中国在抗战中的战略地位，“云南是中国国防重要根据地”“滇西又是云南西面的重大屏障”“中国是民主阵线二十六国中四强之一”，他清醒认识到滇缅公路作为“通印度洋国际交通的唯

一生命线”的战略价值，指出日军侵占缅甸的真实意图是切断“同盟国地理上的连系”。这种全局视野不仅体现了李根源的战略远见，也与中国共产党倡导的建立国际反法西斯统一战线的思想不谋而合。

李根源分析了日本侵略者的战略企图，指出保卫西南，“须先保卫滇西，而保卫滇西，须先扼住保山”。他接着分析了滇西有“天时的便利，地理的形胜，兵精粮足的人和”等可以战胜敌人的有利因素，呼吁“一千七百余万云南民众，立刻要发挥保省即是卫国的牺牲精神，尤其我们滇西的广大民众，更应当强化保乡即是保省的战斗意志”。李根源提出保乡即是保省，保省即是卫国的动员民众方式，巧妙地将乡土情结与爱国精神相结合，与中国共产党倡导的抗日民族统一战线中“团结一切可以团结的力量”的核心要义高度契合。

李根源特别强调军民合作的重要性，“军事的胜利，全靠民众的协助，有良好军纪的军队，配合着有组织的民众，一定发挥伟大的力量”，“大家齐心协力，坚定最后胜利的信心，发挥军民合作的力量，加紧组织民众，训练民众，加强民众自卫，协助军队”。这些观点与中国共产党

坚持的“人民战争”“兵民是胜利之本”思想高度一致。他具体提出民众应当承担“守望、运输、救护、侦察、通讯的责任”，这种全面动员、全民参与的理念，正是抗日民族统一战线在实践中的具体体现。

李根源在文中流露的真挚情感尤为动人：“根源生长滇西，滇西是我的桑梓……现在敌人打进我们的家乡来了。”他描述了保山遭轰炸后“颓垣败壁，血肉横飞”“鸦狗群聚，时疫蔓延”的惨状，不仅是对日本侵略者暴行的揭露，更是对全民团结抗战的深情呼唤。这种将个人命运与民族存亡紧密相连的表述，极大增强了文章的感染力与号召力。他提出的“虽毁家纾难，赴汤蹈火，亦在所不辞”的决心，正是中华民族在危难之际所展现的英勇不屈精神的写照。

李根源在文末誓言“愿追随诸父老之后，同心努力，拼老命以赴之”，这种鞠躬尽瘁的精神，应当成为激励我们前行的重要力量。

今天重读《告滇西父老书》，我们依然能深切地感受到，在国家危难之际，凝聚全民共识是何等重要；爱国主义永远是中华民族最大的公约数；军民团结如一人，试看天下谁能敌。

张李明



扫描二维码观看云南新闻客户端《档案书里的云南抗战》栏目

青史堪争一页光

——抗日县长张问德《答田岛书》

阁下既欲解除腾冲人民之痛苦，余虽不知阁下解除之计划究将若何，然以余为中国之一公民，且为腾冲政府之一官吏，由于余之责任与良心，对于阁下所提出之任何计划，均无考虑之必要与可能。

由于道德及正义之压力，将使阁下及其同僚终有一日屈服于余及我腾冲人民之前，故余谢绝阁下所要求之择地会晤以作长谈，而将从事于人类之尊严生命更为有益之事。

张问德，字崇仁，号切庵，生于1880年，歿于1957年。辛亥革命后从政，先后任腾冲县参议会议长、省政府秘书、昌宁县县长、腾冲县县长、昆明行营少将军法官兼腾冲守备指挥部第一军事支队长、顺宁县县长、德宏州政协常委。国难当头，毅然临危受命的抗日县长张问德，曾被陈诚称为“全国沦陷区五百县县长之人杰楷模”。

1942年5月初，占据缅甸的日寇入侵我国大后方云南，相继占领畹町、芒市、龙陵等地。正当敌人窥伺腾冲之际，时任腾冲边区行政监督龙绳武、腾冲县长邱天培闻风逃跑，驻腾冲军警千余人也“奉令撤退”，致使292名日军于5月10日不费一枪一弹占据了巍然屹立近五百年的腾冲古城。

在难民四散逃亡、腾冲群龙无首的危难时刻，张问德以63岁高龄临危受命，出任腾冲县县长。

在国破家亡之际，他在腾冲北部的高黎贡山西麓举起了抗日救国的大旗，成立了抗日县政府，与国军预备第二师开辟抗日根据地。他须臾不忘以明心志：“满头白发尽斑斑，抗敌留须不删。”

在两年多的烽火岁月里，张问德八次翻越高黎贡山，组织26万腾冲人民，开始了艰苦的敌后抗战。在他的领导和感召下，腾冲人民奋起反抗，组织游击队，配合远征军多次给敌人以沉重的打击。出现了营救溃退英军、营救美军飞行员的动人故事，涌现出英勇赴敌、慷慨殉国的抗日乡长杨绍贵、孙成孝、孙成凤、杨炳云等英雄烈士，出现了万民运粮支援前线的壮阔图景……

1943年8月底，占领腾冲的日军头目田岛寿嗣给张问德写了一信，约请张问德县长到县小西乡董官村董氏宗祠会谈，“共同解决双方民生之困难问题”。对于这份诱降的来函，张问德义正词严，写下了广为传诵的《答田岛书》。

张问德的《答田岛书》慷慨激昂，义

正词严，体现了这位爱国志士的凛然正气、大国风度，很快在国民党《中央日报》《大公报》《扫荡报》等全国各大报刊发表，引起了巨大反响，鼓舞了腾冲人民抗战到底的勇气和信心。在《答田岛书》中，张问德历数日军罪行，驳斥敌方伪善，更表达了中国人民抗战必胜的决心和中华民族的正气。

从游击到反攻，经过两年零四个月的腥风血雨，1944年9月14日，腾冲人民终于迎来了抗战的最后胜利。腾冲成为我军主动反攻收复的第一座城市。腾冲战役是一次最彻底的歼灭战，盘踞腾冲的日本侵略者无一逃生。腾冲抗战是名副其实的全民抗战，这是得以全歼寇寇的重要保证。而全民抗战的背后，则有一个坚强的抗日县政府。这个抗日县政府的核心，就是抗日县长张问德。

腾冲抗战胜利后，大小汉奸四处活动，贿赂军方以求开脱。力主严惩汉奸的张问德与二十集团军总司令霍揆彰发生了尖锐的矛盾。张问德严厉驳斥：“这是什么话？钟镜秋、李子盛可以不杀，那何必抗战？还有什么民族尊严？都可以苟且偷安，俯首敌铁蹄之下，卖国求荣了！”在张问德的坚持下，伪县长钟镜秋、伪维新社长杨吉品等十名首恶汉奸伏法。在此之前，张问德果断将参与联名具保汉奸的五乡长撤职，并赋诗一首：

朋比奸足杀身，两头活狡又乡绅。事同哭婢酬知己，胆敢联名作保人。已视命官如木偶，不闻先世理车轮。老夫禄位无轻重，只要国家正义伸。同时，他还写下了“深沟孤鹭窥清水，高树群鸦噪夕阳”的联语表明心志，指出国民党政权必然倾覆的命运。他看透腐败，毅然辞职。

张问德先生有诗云：“胸有千秋事，史争一页光。”他的《答田岛书》碑刻，如今立于腾冲国殇墓园的忠烈祠前，永远光照史册。

刘正龙